

въ Константинополь отъ давна сж разумявали всичкѣ-тѣ Волжскѣ странѣ и отъ двѣ-ты страны на Волгѣ къмъ Сѣверъ; тая страна е стара-та или велика Българія, и Берилія или Вержелія е искривено имя Българія. Другы жилища Козарскы мы не знаемъ.

Като рѣшихме така мѣсто-то на тѣхно-то отечество, за да имаме опрѣдѣленно понятіе за тѣхъ, трѣбва да издыримъ врѣмя-то кога сж дошли на Черно море; нъ това отъ Византийци-ты не можемъ опрѣдѣли, зашто тѣи сами за това малко знають. Така, на примѣръ, Теофанъ, като приказва за събытія-та, които ся случихъ въ царуваньє-то на Константина II (642 — 668), между другы-ты спомянува и за Козаре-ты, като приморскы жители на Черно море, и прилага, че тѣи тамъ нападали на Българє-ты отъ горѣреченѣ-тѣ странѣ, и ги направили свои подданици, нъ кога, не казва. Той поне като приимаме царуваньє-то Константово за сегашно, разумѣва приходяньє-то на Козаре-ты за отколѣ заминжло. Обаче достоинство-то на свидѣтельство-то Теофаново за събытіе-то което, както той казва, да ся е случило отъ давна въ странѣ, за кошто той не е ималъ ясно понятіе, весма е неоснователно и маловажно; различны-ты названія на истый народъ, които той е пріялъ за сжши, дадохъ му причинѣ да казва, че единъ народъ привзималъ другый.

Нъ доста! само той единъ могущественный, юнашкый и многочисленный Българскый народъ, часть отъ неисчетный Славянскый ся подвигна отъ Волгѣ къмъ Дунавъ; тоя народъ Византийци-ти наричяхъ съ обще, чюждо нему имя гунны, които всякый дробеше на много чыстны, нъ безмысленны названія, доклѣ най напоконъ достигнахъ до сжще-то тѣхно имя Българє. Въ число-то на тыя имена е и имя-то Козаре, които дѣйствително сж излязли отъ тамъ, отъ дѣто и Българє-ти, и отидохъ тамъ, дѣто и Българє-ти, сир. пѣтуваніє-то и на два-та народа принадлежи на единъ керванъ, или и двѣ-ты названія знаменувать сжщій прѣлметъ. И зашто то тѣи народи, сир. пусты-ты тыя имена умирахъ и ся прѣбраждахъ въ особенѣ формѣ наедно съ писатели-ты, то весма е неправедно да искаваме Козаре-ты отъ горѣ на земѣ-тѣ само около 626 год. както направи това Stritter въ свои-ты прѣписванія отъ